

有图未必有真相

女子伪造转账截图诈骗钱财

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 赵倩)都说有图有真相,对于我市一家商铺的经营户来说却并非如此,他明明收到客户发来的银行转账凭证截图,但银行卡就是迟迟不见钱进账,这是怎么回事?10月23日,万柏林区检察院消息,该院以涉嫌诈骗罪对犯罪嫌疑人李某提起公诉,揭开其多次伪造转账截图行骗的伎俩。

任先生是万柏林区一家茶社的经营者。2019年,任先生经营饭店时,一名姓李的女子经常来光顾。2021年,任先生转行开了一家茶店,此后一段时间,得知消息的李某也不时来消费。2022年的一天,李某来到茶店,说要购买一批茶叶和茶壶,表示用公户转账付款,随即拿出手机一顿操作,说已经转账成功了。任先生没有看见

到账信息,李某称可能是公司账户转账到账有延迟。基于对李某长久以来消费的信任,任先生便先让她带走了商品。

“我要买一些蟹卡”“请你帮我订购一批香烟、白酒”……李某离开后不久,又陆续向任先生发送多张银行转账记录截图,请他帮忙购买了价值约9万元的商品。事隔几天,任先生发现李某的多次转账均没有到账,才意识到自己被骗了,随即报了案。

今年7月,李某被抓获,后向任先生退款7万余元。9月27日,李某因涉嫌诈骗罪,被移送检察机关审查起诉。万柏林区检察院审理查明,现年36岁的李某是我省晋中市人,她在诈骗任先生尝到“甜头”后,又采取相同手段在全国多地行骗,诈骗

数额40余万元。2022年6月,李某谎称订购钢材,骗取我市一家公司与其签订供销合同,运走了价值45.8万余元的钢材,事后仅支付了18.5万元,其余款项未支付。今年2月,李某在广东省深圳市一家酒店内,骗取价值7000余元的化妆品,案发后退款3200元;几天后,李某骗取深圳一家美容院价值7.9万元的美容服务,案发后退款1000元。

“眼见不一定为实,有图不一定有真相。”承办检察官介绍,李某提供的转账截图均是伪造的,实际上未支付一分钱,“空手”套来的商品都被其用于偿还个人债务。检察官提醒,在用手机进行电子支付时,一定要多加核实,确认好资金是否真实到账,不能仅凭付款截图就掉以轻心,给犯

罪分子可乘之机,一旦发现被骗,要及时报案,最大限度挽回损失。

相关链接

《刑法》第266条规定,诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。



10月24日,电子街社区开展“落叶为纸 传递幸福”环保主题手工活动。社区志愿者带领小朋友们来到户外捡落叶、观风景,树立保护环境、热爱大自然的生态文明意识,养成爱护环境的良好习惯。孩子们发挥奇思妙想,拾秋叶“入画”,给树叶来一场“变身秀”。

周利芳 崔璐璐 摄

学子客串讲师 分享反诈经历

本报讯(记者 辛欣 通讯员 郭鹏程)“这节反诈课比较特殊,我想听大家讲讲自己的反诈经历……”10月23日,桥东派出所民警在山西大学的反诈课堂上,让现场学生以“反客为主”的方式,通过分享各自的反诈经历,宣讲预防电信网络诈骗知识。

“郭警官,我前几天接到一个电话,说是后台出错给我寄错了快递,还让我加QQ号,要给我3倍赔偿,这就是电信诈骗吧?”一名学生话音刚落,台下议论纷纷。“天上不会掉馅饼!”“哪有这样的好事!”现场学生讲述的反诈故事生动鲜活,大家听着来劲,与民警

互动频繁,现场氛围活跃。

“确实,如果你加上他的QQ号,会被拉入刷单群,或是被引导转账。”反诈民警深入讲解,帮助学子了解电信诈骗方式的多样性,提醒他们对网络贷款诈骗、刷单返利诈骗、网络游戏诈骗等校园常见电信网络诈骗类型和惯用手法保持警惕,并着重宣讲了反诈骗、“断卡”行动以及如何做好个人信息安全保护等内容。

此次反诈宣讲活动共有500余名师生参与,进一步提高了师生辨别电信网络诈骗的能力,筑牢校园反诈安全“防火墙”。

同学口角动起手 民警调解促和睦

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 康婷)某技校两名女生,因为一点琐事发生口角,进而动起了手,导致一人受伤,两家人因此也是争执不下。10月23日,记者从公安小店分局获悉,经刘家堡派出所民警调解,当事双方冰释前嫌,家住晋中市榆次区的受伤女生家长送上锦旗表示感谢。

几天前,某技校女生小陈与一名同班女生因琐事发生口角,进而发生肢体冲突,导致小陈受伤。发生矛盾的两名学生年纪尚小,校方组织当事人和家长多次调解,但双方未达成调解协议,小陈的父亲随后向刘家

堡派出所报警。接警后,民警赶赴现场调查取证。“当事人是同班同学,如若处置不当可能会使矛盾激化。”民警凭借着丰富的工作经验,抓住双方矛盾心理,明之以法,晓之以理,耐心讲解有关法律法规和其中利害关系。

经劝说,两名学生都认识到了自身错误,表示要摒弃前嫌,和睦相处。她们在校方和双方家长见证下达成调解协议,签订了调解协议书,承诺今后遇到此类事情要冷静处理,不会再发生过激行为,并感谢民警为自己上了一堂宝贵的“成长课”。

游客差点下错站 司机暖心提醒

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李霞飞)“非常感谢902路公交车驾驶员李大伟,谢谢他善意提醒,否则我们要走好多冤枉路。”10月24日上午,太原公交三公司一车队接到乘客刘女士的电话,感谢驾驶员李大伟的暖心帮助。

10月22日下午1时许,李大伟驾驶902路公交车由榆次大学城开往太原火车站,车辆行至太原南站站点时,他发现两位乘客试图下车,但没有离去,反而走到公交车司机驾驶室旁左右观望。

“我见两位乘客在车上四处环顾,似乎迷路了,便赶紧询问。”李大伟表示,他主动询问对方行程的目的地。“我们是来太原游玩的,中午想坐车回到五一广场附近的酒店休息,但是对

太原的公交路线方向不了解,不知道是否到站。”其中一位乘客刘女士表示。

得知二人想要前往五一广场后,李大伟表示:“这趟车有五一广场站,但还需要坐很久才能到,你们先找位置坐好,到站后我提醒你们。”

随后,车辆到达五一广场站点,李大伟特意向两位乘客作出提示,并祝二人旅途愉快。“真是太感谢您了!您人真好,太原公交驾驶员素质真高!”两位乘客频频道谢,感激之情溢于言表。

李大伟坦言:“作为一名公交驾驶员,在乘客需要帮助时主动伸出援手,是我们的分内工作。这次能帮助到他们,我觉得非常有意义,希望他们在太原玩得开心。”

赏红叶误入深山 民警及时救援

本报讯(记者 辛欣 通讯员 张晋才)两名大学生结伴登山赏红叶,傍晚赶路下山时误入丛林深处,结果迷失方向。10月21日晚,柴村派出所民警联合蓝天救援队展开救助,帮助两名被困人员脱险。

当晚8时许,柴村派出所接到一起崛围山步道迷路救援警情,一男一女两名大学生被困深山,方位不明。民警迅速赶到,联合蓝天救援队开展搜救工作。好在被困人员通信畅通,能随时与民警电话联系。

于是,民警一方面提醒二人保持体力、节省手机电量,留在原地等候救援,同时通过微信发送共享位置;另一

方面根据对山中地形的了解,锁定搜寻区域。经初步判断,两名大学生被困在山区林地,途中多荆棘险石,且夜间气温低。随后,民警和救援人员赶赴林地,找到了两名体力透支的被困大学生,又经过一个多小时的接力背扶,把二人带出了深山。

原来,二人登山赏红叶,沿途赏景拍照耽搁了时间,傍晚赶路下山时误入深山迷了路。民警提示,崛围山秋景美不胜收,美景纵深较广,但不少区域还保留着原始生态,游客切不可贪恋美景进入未开发区域,如遇迷路,一定要在有手机信号的地方报警并等待救援。

结识假冒军人 受骗帮着“洗钱”

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王亚楠)古交人张女士在网上认识一名自称“营级军官”的网友后,被对方的“糖衣炮弹”蛊惑,竟将自己的银行卡提供给对方使用。10月23日,古交市公安局通报,经该局反诈中心民警及时劝阻,张女士终于幡然醒悟。

10月19日,古交市公安局反诈中心在线索核查工作中发现,居民张女士的银行卡流水异常,被外地公安机关冻结。经分析研判,民警觉得张女士遭遇“杀猪盘”骗局的风险极大。

为及时制止张女士掉进诈骗陷阱,民警立即联系到张女士,对她开展面对面劝阻。经了解,张女士前不久在网上结识了一名自称现役“营级军官”的网友李某。经过一段时间聊天,两人互生好感。前几天,李某联系张女士,说他马上要转业到公安机关担

任副局长,现正在政审阶段,所有个人证件都在部队管控中,不能随意使用,想借用张女士的银行卡接收朋友的还款。同时,李某还说自己有股票交易的内幕消息,可以带张女士一起挣钱。在李某的“糖衣炮弹”蛊惑下,张女士同意把自己的银行卡提供给他接收还款,并帮忙转入指定账户。

“这是典型的‘杀猪盘’诈骗……”民警耐心讲解“杀猪盘”骗局的套路,张女士幡然醒悟,认清了那名网友的真实面目,表示自己以后会提高警惕,不被诈骗分子利用。

警方提醒,银行卡、电话卡仅限本人使用,不得以任何形式出借、出租、出售给陌生人使用。否则,轻则泄露个人信息,受到限制办卡等信用惩戒或行政处罚,重则涉嫌犯罪。